

**MIENTRAS NUESTROS BRAVOS SOLDADOS LUCHAN POR LA LIBERACION DE ESPAÑA,**

**Nadie tiene derecho a quedarse inactivo**

**Para ellos todo nuestro Oro, toda nuestra Hacienda, todo nuestro Trabajo**

**A CADA NUEVO AVANCE DE NUESTRAS TROPAS, LOS DE RETAGUARDIA LES DEBEMOS MAYOR GRATITUD.**

**El total triunfo del Ejército Nacional se aproxima rápidamente.**

Todas las noticias que llegan de los frentes, acusan de cada día en nuestros soldados un entusiasmo siempre creciente, una mayor disciplina, una moral elevadísima y una obediencia ciega a las órdenes del Alto Mando, por tener la seguridad absoluta de que los llevarán pronto a un rotundo triunfo. Las recibidas esta semana del Frente de Guadalajara son realmente sorprendentes.

## EL AVANCE EFECTUADO ES PERSISTENTE Y DEFINITIVO

Las invictas tropas que acudilla el Generalísimo Franco, han dado plena confirmación de su actitud combativa, de su resistencia tenaz, de su arrojo sin igual, de su valentía llevada al más alto grado, de su heroísmo indudable. No los detienen los elementos atmosféricos, capaces de acabar con toda fuerza humana, ni les retrasan las pésimas condiciones de unos caminos convertidos en barrizales intransitables, ni les acobarda la metralla enemiga, ni los ojos fulgurantes de los cañones que en cada campo atrincherado de los rojos les dirigen sus chispeantes miradas infernales.

Nuestros heroicos soldados saben que luchan por la liberación de España del dominio tiránico del marxismo, de la voluptuosa venganza soviética, de la diabólica red que le tejiera la masonería. Nuestro Ejército disciplinado, y por esto invicto, confiadísimo en el Alto Mando, y por eso tremendo azote de los rojos, sabe que con su sacrificio, con su arrojo, con la aplastante derrota del enemigo, vendrá la paz a nuestra Patria, un nuevo amanecer para España que se verá redimida de la devastación que por todas partes ha llevado la horda roja.

Esta consciencia, íntima y general, de la suprema finalidad de redención que persiguen les ha llevado en pocos días de ofensiva arrolladora, a la toma ensartada de poblaciones y posiciones importantísimas que los cobardes marxistas se han apresurado a abandonar.

Nuestro avance es persistente. Victoria tras victoria, es reconquistada, palmo a palmo, nuestra Patria querida, y cada población que cae en poder de nuestro Ejército es plaza segura que jamás recuperará el enemigo, porque amén de ser consolidada su posición por nuestras tropas, el pueblo, al verse liberado, aclama a nuestro Caudillo, al gloriosísimo Franco, vitorea derramando lágrimas de gratitud, a nuestro Ejército liberador, y a él junta su esfuerzo todo para no caer jamás bajo el yugo tiránico y terrorífico que ha tenido que sufrir durante siete meses y bendice el beneficio que le ha concedido Dios de poder escapar del salvajismo soviético que en él había clavado su garra.

Esta seguridad de que la posición que conquista, el pueblo que ocupa agradece la liberación, le infunde más brío, y sigue desafiando impertérrito todos los contratiempos, salvando todos los obstáculos y arrollando al enemigo en su empuje sobrehumano.

No de otra manera sabríamos explicarnos como nuestros soldaditos, en un lapso de cinco días de ofensiva hacia Guadalajara, a pesar del temporal de nieve y viento que les dificultaba la marcha hayan podido efectuar un avance de más de cuarenta kilómetros, liberando pueblos como quien pasa las cuentas de un rosario. Y así han caído a nuestro lado Abanes, Hontonares, Masagos, Cogollo, Alaminos, Argecilla y Sedanca, y se ha ocupado Jadraque, Brihuega y Bujalaro, y se ha expulsado a los rojos de Miralrío, Villanueva, Lagecilla, Castilblanco de Henares y Villahermosa, y han sido conquistadas Valdearenas, Veguillas y Monasterio, Cogolludo y Membrillera, llegando hasta las puertas de la capital de la Provincia después de tal sarta de victorias que constituyen una admirable diadema para nuestro glorioso Ejército.

Pero, no sería completa la satisfacción de nuestros valientes soldados, con saber que sus cruentos sacrificios tienen por toda recompensa la gratitud de los que por ellos reciben su liberación. Han de saber que les acompaña también en sus sacrificios la parte de España que apenas sabe de la guerra y de la crueldad marxista lo que de ella ha oído hablar. Es preciso que los pueblos que no sufren directamente los horrores de la guerra cooperen a la acción del Ejército con su dinero, con su trabajo y con sus oraciones. Este ha de estar seguro que

## LA RETAGUARDIA SE SACRIFICA, TRABAJA, ORGANIZA Y REZA

El soldado ha puesto toda su tranquilidad, su bienestar, su sangre, su vida, en el altar de la Patria, ofreciéndolas en holocausto para su completa redención y dará por bien empleado tanto sacrificio si sabe que los que deja en la retaguardia no siguen la vida frívola o disipada que antes llevaran.

Nuestro valeroso Ejército al sufrir las inclemencias horribles de una guerra civil como la actual, ha de tener seguridad de que sus sacrificios no pueden ser estériles, porque detrás de él queda un pueblo que además de cooperar con todo su esfuerzo y con sus plegarias a la redención de la Patria, le prepara un porvenir mejor con las organizaciones que después de la guerra han de llevar a España al máximo florecimiento en todos sus aspectos.

Así pues Palma, como Mallorca toda, ha de seguir dando pruebas de su más puro españolismo coadyuvando al aplastamiento de los enemigos de España. Limpia ya de ellos toda la isla, ha de cooperar a la victoria final, ya tan próxima, entregando su oro, aportando sus esfuerzos para el auxilio del soldado del frente y enviando sus hijos a reforzar las líneas de combate.

Ha de trabajar para que no falte nada a nuestros soldaditos ni a las provincias liberadas, ni a los heridos, ni a las personas que, evadidas del dominio rojo porque sobre ellas, por ser buenas, pesaba la amenaza del odio marxista se han refugiado en nuestra provincia.

Ha de organizar las corporaciones que han de subseguir a la guerra y han de impedir que jamás las disensiones de clases y las luchas políticas nos lleven de nuevo al estado social a que habíamos llegado.

Y sobre todo rezar que nuestra isla sea todo un templo en que se multipliquen las rogativas públicas y las oraciones privadas, las fervorosas comuniones y los votos a nuestras veneradas imágenes, los viacrucis y los días de retiro y las manifestaciones de religiosidad, de que son ejemplo los Santos Ejercicios que en esta semana practica en la Catedral una gran multitud de caballeros de Palma.

Todos estos actos de piedad y de expiación, forzosamente han de mover al Señor a concedernos pronto

## LA VICTORIA DEFINITIVA DE LAS ARMAS

**LLEVANDO APAREJADA LA VICTORIA SOBRE LAS ALMAS**

# Días de pasión

Desde Betania, donde encontraba siempre un refugio acogedor y amable en la franca amistad de Lázaro, en la atención extática de María y en la solicitud servicial de Santa en aquella fresca mañana de Nisan. Y una multitud rumorosa y entusiasta le salió al encuentro en su camino. Aquellas gentes habían sido testigos o habían leído noticias de su reciente prodigio: Lázaro difunto, yacente estaba de nuevo en la morada de aromas y en la morada de la vida; Lázaro oliendo a descomposición y muerte; el sepulcro abierto, y Lázaro saliendo de él, recobrando el color y el calor y volviendo a la vida, al llamamiento imperioso del divino Nazareno. Y al tener noticia de que montado en humilde jumento, a Jerusalén Jesús se dirigía, la multitud le salió al encuentro llevando en sus manos, como enseñas de triunfo y de gloria, palmas languidas y olivales, ramos nuevos de suaves oídos, ramos de romeros florecidos y ramas de laureles perjumados...

Pero aquel triunfo fácil y aquella gloria espontánea que le tributó el pueblo, no fue, no podía ser, el verdadero triunfo y la auténtica gloria de Jesucristo. Por eso El, que con su mirada de Dios rasgaba la incógnita del futuro, lloró en medio de aquella manifestación entusiasta y de aquellas demostraciones jubilosas. El sabía que las bendiciones y los gritos de alegría, se trocarían, en otra mañana dolorosa y cercana, en maldiciones y alaridos que pedirían su sangre... Pero por aquel rojizo rocío sangriento, la tierra germinaría frutos de bien y santidad. Aquellas palmas ondulantes, aquellos ramos frescos y olorosos, eran líneas trazadas y firmas escritas en el aire que no dejaba vestigio. Y eran los trazos de los azotes en carne viva, eran las espinas y las puntas de los clavos, lo que debía escribir el misericordioso documento por el cual se concediese el gran perdón al mundo... El triunfo de Jesucristo no fue de ramos y palmas; fue triunfo de dolores y de cruz. El lo había anunciado de antemano, siendo estas sus palabras proféticas: "Y cuando Yo seré levantado en alto en la tierra, todo lo atraeré a Mí". Y a través de los siglos tienen cumplimiento: Porque a través de los siglos sólo momentáneamente se recuerda a Jesús aureolado de palmas y ramos olorosos, pero continuamente, sobre todos los altares del mundo, se le venera levantado en alto, suspendido por los claros en los brazos de la cruz... El vino a darnos ejemplo de vida, quiso mostrarnos como los grandes triunfos no se logran con un entusiasmo momentáneo, sino a fuerza de dolor y sacrificio...

Días de Santa Pasión de 1937... Días españoles de pasión... Domingo de Ramos: Allí en tierras de Levante las palmeras erguidas, finas, aristocráticas, verdes estrellas que se elevan de la tierra en un anhelo de alcanzar sus luminosas hermanas de los cielos. Palmeras de Elche y de Valencia, agitados hogaño por vientos de lucha, cuyas palmas no recibirán el rocío bendito ni temblarán de gozo a los cantos de "hosánna"...

España en guerra... España, que como Jesucristo, redime al mundo que como Jesucristo, no debía haberlo con un triunfo fácil y sin mérito, sino con un triunfo costoso, y como el Redentor Divino, a fuerza de dolor y sacrificio. No fueron fáciles los grandes triunfos de España: Ocho siglos de lucha para lograr su unidad nacional y sacudir la invasión de la morería. Ocho siglos de combates para conservar su independencia y cortar el vuelo a las águilas napoleónicas que pretendían dominarla. Y ahora... ya an ocho meses de guerra durísima para defender la civilización y la cristiandad en contra el moderno ultrajismo y el ateísmo que quería imponerse. "Lo que mucho vale, mucho cuesta", como afirma un sabio decir popular; y valen tantas

gestas españolas porque no son escritas en el aire con la fácil escritura de unas palmas victoriosas, sino que, como en la Pasión de Cristo, son trazadas en su propia carne viva a fuerza de dolor y sacrificio...

Días de pasión son ahora todos los días para esta España en guerra... Días de Santa Pasión; Jueves eucarístico de la Cena... Horas de agonía en la soledad del Huerto. La amargura manifiesta del Maestro, ya en la mesa con los doce, de haberse traicionado por uno de ellos; por uno de los mismos con que El partía el pan... Y el verse solo con su dolor en aquella noche de luna, mientras los predilectos dormían indiferentes... Como en la pasión de Cristo, así en la pasión de España, mientras tantos hijos buenos dormían el sueño de la indiferencia era traicionada y vendida por malos hijos que medraban en su propio suelo y comían de su mismo pan... ¡Oh la gran responsabilidad de los traidores! ¡Oh el dolor de una traición! Dolor inmenso ante el cual el mismo Cristo desfallecía...

Tarde de Viernes Santo: Levantado en alto como El mismo había predicho, palpitándole el cuerpo herido, seca la boca, ardorosa la sien... la naturaleza se asoció al drama intenso: el sol ocultó su brillo y el azul del cielo se vistió de sombras. Pero de aquellas tinieblas tenían que brotar cascadas de luz divina que iluminasen todos los tiempos hasta

la consumación de los siglos... De Divino: unas espinas de su corona, un trozo de su túnica, y el cáliz con el que, en su última Cena, hizo la primera consagración... Días de pasión... En la de Cristo las tinieblas de su agonía convirtieron en resplandores que iluminaron con luz de fe al mundo entero. Su muerte fue el principio de la verdadera vida. Si en tantos puntos la pasión de España coincide con la de Cristo, esperemos... y oremos para que también como la suya tenga un resultado fructífero y glorioso. El dijo a los escogidos en la hora posteriora. "No se turbe vuestro corazón ni se acobarde... La paz os dejo, mi paz os doy..." Pero su paz, y El lo avisó ya de antemano, no es como la del mundo que se funda en goces fugaces y bienes materiales. Su paz es el consuelo de hallar a Dios por el cumplimiento de su ley divina; su paz, fundada en la conciencia tranquila, es la que no sufre quebrantos en medio de los mayores trastornos y de las más grandes desgracias... Días de Santa Pasión. Días de pasión para España. Y en medio de tantos dolores, oigamos a través de los siglos, la voz del Maestro que nos anima a la confianza: "No se turbe vuestro corazón ni se acobarde". A España dolorida y crucificada, cuando haya como Cristo, consumado en la cruz de sus dolores el sacrificio, besos de divina misericordia cuidarán de cerrar sus heridas... Y entonces, la voz alentadora del Maestro resonará en ella para decir a todos, ¡pero a todos! sus hijos: "Mi paz os doy..."

FAMAM

## Las manifestaciones de Marañón Juzgadas por la gran prensa extranjera

Antes de todo, presentémosle. El Dr. Marañón era presidente de la Academia de Medicina de Madrid, biólogo de gran fama por sus estudios sobre las glándulas endocrinas y autor de un libro «Problema de los sexos», muy conocido entre los que se ocupan de tales problemas. Hemos escrito ERA, pues hoy el Dr. Marañón ha huído de Madrid y habla en París desde las columnas del «Petit Parisien», páginas 1 y 4 del núm. 21 de febrero de 1937.

Marañón no solamente es un sabio, sino también un hombre político de izquierda, ex-diputado a Cortes, promotor de la ley del voto de la mujer y uno de los fundadores de la República española.

Entrevistado por un periodista, el Dr. Marañón ha hablado como Lerroux y ha hecho a la confianza del entrevistador la más dolorosa de las confesiones y la más tajante de las requisitorias contra el régimen rojo de Valencia; ha recitado un verdadero y propio acto de contrición, un MEA CULPA en toda regla. Después de recordar que la revolución ha sido también obra suya, y que tomó por pretexto el proceso de Ferrer y el del periodista Sirval (muerto en la cárcel durante la revolución de Asturias), he aquí las conclusiones a que ha llegado revolución tan humanitaria según las palabras del mismo Marañón: «Vd. sabe (dice) lo que ha sucedido; pero yo lo he visto. 30.000 Ferrer culpables de pensar libremente han sido fusilados sin proceso; 5.000 Sirval han sido muertos a golpes de bombas de mano. Aún todos los días son asesinados millares de hombres y mujeres por delito de opinión».

¡Ah! ¡Conque la Monarquía tenía en su pasivo (si puede decirse así) un solo Ferrer y un solo Sirval en un período de veinte años, y la República de Caballero, Blum, Avenol, Eden, tiene 3.000 en sesé meses! Y es por esa mansa república que hace correr la sangre a torrentes y echar de menos la Monarquía, en ningún instante jamás tan feroz; es para salvar ese delicioso régimen para lo que 18 diputados de los EE. UU. —infelices— han presentado una moción contra Italia, Alemania y Portugal.

Marañón no es una de las 35.000 víctimas sacrificadas al Moloch de los PRINCIPIOS INMORTALES, porque, como su compañero de democracia Lerroux, ha logrado escapar a tiempo apenas el diario de Caballero publicó un entrefilete de este tenor: «Si queréis saber los antecedentes del Dr. Gregorio Marañón, buscadlos entre los fascistas». Nuestro Doctor la cogió al vuelo, y dejemos que nos lo diga: «Era una sentencia de muerte. Es en esta forma como la hoja oficial de Caballero publica sus órdenes de ejecución. Apenas avisados, los verdugos rivalizan en la rapidez. Todos los que yo he visto señala-

la que, por un error trágico, hemos preparado. ¡Basta! ¡basta! ¡basta!»

¿Y quién vencerá? ¿Quién derribará ese régimen abyecto de autócratas, por ser democráticos, cristianos? ¿Quién? Para el Dr. Marañón no cabe la menor duda. «Un ejército regular (afirma) acabará siempre por triunfar sobre bandas irregulares». Es lo mismo que, sin haber inventado las glándulas endocrinas, pensamos también nosotros. El ejército de Franco ha vencido hasta hoy y ganará definitivamente la guerra. La discordia enfurece los mandos de los rojos. Cada grupo lucha espiritual y ma-

La Dirección, Redacción y Junta Administrativa de EL LUCHADOR, expresan su más ferviente felicitación a nuestro muy amado Prelado en el día de su fiesta onomástica, rogando al Señor nos lo conserve muchos años.

dos así (continúa Marañón) han sido fusilados pocas horas después». Marañón se ha salvado gracias al ataque de Madrid por Franco, y a la confusión que causó entre los rojos, a la fuga de Caballero y a la hospitalidad que le otorgó la Embajada de Polonia. Como salió de España, como ha llegado sano y salvo a París, no lo dice; pero en cuanto al grande y cruentísimo drama que despedaza y probablemente renueva a España, Marañón es categórico. «Los dados (dice) están echados. La victoria de Franco es cierta. Ella satisfará mis anhelos. En todo caso los dos regímenes no se pueden comparar. La dictadura de Primo de Rivera, que me persiguió, parangonada con la tiranía roja, era una dictadura amable...» ¡Precioso reconocimiento, bien que demasiado tardío! «Una sola cosa importa (exclama el Dr. Marañón) y es ésta: que España, Europa, la humanidad se vean libres de un régimen sangumario, de una república de asesinos como

terialmente contra el otro. Anarquistas y sindicalistas se oponen a los comunistas de Stalin, y estos han de defenderse de los partidarios de Trotzki. Solamente les une el mutuo terror. Los voluntarios rojos escapados de la ejecución y vueltos a Francia e Inglaterra, han ilustrado la situación con colores espantosos y documentación irrefutable».

En la España de Franco hay disciplina, entusiasmo, valor. ¡ARRIBA ESPAÑA! es palabra de orden que llega hasta el fondo del alma del pueblo español. Los valores espirituales, que son los decisivos, están con los franquistas. ¡Tendrán que adaptarse a los tiempos nuevos porque una España vieja debe morir, si se quiere de veras que una España nueva pueda levantarse y vivir!

Y ahora que habéis visto el MEA CULPA del Dr. Marañón, ahora que le hemos hecho hablar, seamos nosotros los que nos dirijamos a él para decirle lo que de él pen-

samos, y de su conducta. Le decimos: Ilustre señor preceptor, ¿tiene Vd. la conciencia tranquila? Los ladrones, los incendiarios, los asesinos de su país, discípulos de Vd. son; han puesto práctica su evangelio, han creído realizar sus ideales, porque el incendio estaba a punto de quemarle a Vd., y Vd. higiénicamente podía ser uno de los 30.000 Ferrer o de los 5.000 Sirval destinados matadero; se ha escapado Vd. cogiendo la cuerda; y mientras sus discípulos fusilan en masa o seran fusilados en masa, Vd. cree aliviarse descargando su conciencia auxiliando que NO PARA ESO había traído la república. Pero ¿qué ha hecho Vd. para detener el carro que precipitaba por la pendiente resbaladiza del SIEMPRE MAS ROJO? ¡Nada, o casi nada! He ahí por qué si sus lamentaciones nos interesan desde el punto de vista de la documentación histórica y de la psicología, su conducta de antes y hoy no puede ser sino muy severamente juzgada y condenada. Vd. hombre pensador y científico, debía prever qué peligro había evocar los diablos, y debía así mismo saber que, una vez evocados es imposible volverlos a domesticar. Como de costumbre, Vd. es el demagogo que no conocía a la gente, y, en lugar de educarla, la corrompía. ¡Ironías de la Historia! Ahora le llega a Vd. su turno: ¡Vd. antifascista acérrimo, ha sido salvado por el Fascismo!

(De «Il Popolo d'Italia» 24. 2. 37)  
«Direttore: Benito Mussolini»

### DE MANACOR

#### Dios, Patria...

Así como peleamos y pelearemos otra vez en el campo de batalla todos unidos y con un mismo ideal defendiendo nuestra amada Patria Española, así también justo es que hagamos actos colectivos propios de Dios cumpliendo así nuestro lema de «Dios Patria...»

Este ha sido el motivo de celebrarse las milicias de Manacor un acto verdaderamente emocionante y digno de toda alabanza y publicidad para la Patria... la Comunión Pascual.

Después de dos días de preparación con sermones para tan augusto acto éste fué señalado para el domingo día catorce del corriente y así se llevó a efecto.

Unos minutos antes de dar el reloj las ocho de la mañana se dirigen las milicias, bien uniformadas, presididas por sus propios jefes y en número de varias centurias, tocadas ya las ocho y colocados Requetés, Falangistas y Milicianos en su sitio respectivo, se oye una voz de «Firmes». Empieza la Santa Misa. Durante el Santo Sacrificio hace sentida plática el cuaremero de la Parroquial Iglesia de Manacor, Rdo. P. Bordoy, C. O., y cuyos sermones de preparación le fueron confiados. Viene el momento solemnisimo y emocionante, momentos indescribibles...

Se acercan primeramente nuestro dignísimo Sr. Alcalde, juntamente con los Oficiales y Jefes de Milicias Nacionales, Falangistas y Requetés, dando así buen ejemplo de religiosidad a sus subordinados.

Siguen los numerosos y bien uniformados Falangistas con sus camisas azules y que más que todo esto con su compostura y buen orden, demostrando con ello lo bien preparados y limpios corazones con que van a recibir al Dios Omnipotente.

Siguen los bravos e intrépidos Requetés con sus boinas rojas, emblema del vigor y energía de su sangre española, que siempre están prontos a derramar por su Patria querida, y aparte de todo esto, con su propio carácter de piadosos y devotos, tan peculiar en ellos por haber tenido siempre por lema primordial a Dios y que se distinguieron ya cuando pasaba la ola peligrosa de la persecución y quema de nuestras Iglesias en que un grupo no cesó día y noche su vigilancia, impidiendo con ello cualquier acto de sabotaje y de atrevimiento izquierdista.

Y finalmente se acercaron a la Sagrada mesa los Milicianos con sus di-

# Piadosa defensa de un Embajador de España

Qué se ha hecho de esos periódicos; a qué miserable existencia ha reducido el odio anticlerical los hombres de la F.A.I. a los redactores, obligados a esconderse o a huir de España para escapar de la muerte, los que no han sido atrocemente asesinados? Fácil es acusar al Clero de haber sostenido un movimiento fascista, mientras Cataluña, por ejemplo, se declaraba abiertamente por la República, y por las reformas sociales. Resultado 150 Iglesias incendiadas y centenares de Curas y Religiosos asesinados. La opinión católica no se arredra, se asombra si, de ver a un Embajador descender a la ruina defensa de un Gobierno que se halla bajo la tutela de Moscú y a las órdenes de los Sin Dios. Se asombra, pero suplicando que cese el terror español y que los hermanos católicos de la Península Ibérica (que todos reivindican en las enseñanzas del Divino Maestro) vuelvan a la concepción cristiana de la cultura; solo ella podrá hacer las armas inútiles y cesar los odios!

Courrier de Genève

de su único Gobierno, no nos allanamos sin pruebas a sus afirmaciones. No hay derecho, porque algunos religiosos y curas fueron hostiles a la República, para justificar las atrocidades cometidas, las Iglesias incendiadas y las persecuciones religiosas. Un Gobierno republicano que permite que la canalla se haga dueña de la calle, que excusa en la razón popular, las mas ignominiosas atrocidades, que absuelve el asesinato de Curas y Religiosos, valiéndose de la calumnia y de la mente, pierde sus derechos ante la opinión mundial. Fácil es decir, que los periódicos sostuvieron furiosas campañas contra la República y contra los hombres que la representan, acusándoles todos los vicios, ante gentes que ignoraban el admirable trabajo de reparación social sostenido por periódicos españoles y catalanes.

En un periódico internacional (Journal des Nations) que está vendido al Gobierno de Valencia, M. Angei Ossorio y Garrardo, Embajador de España en Bruselas, intenta demostrar que los gobiernos no han perseguido a la Iglesia Católica, y lo hace con una perfidia tal, con tantos sonsonidos, que uno se pregunta: cómo se atreve a atribuirse el título de Católico? En España, según él dice, nadie discute los dogmas de la Religión Católica, ni ataca la libertad de conciencia, ni contradice la autoridad de la Iglesia Romana. Los miles de sacerdotes, de Religiosos y Religiosas, cobardemente asesinados por multitudes de gente, que habían sido lanzadas al exilio de la Iglesia Católica, símbolo de reacción y obscurantismo; allí están para protestar contra la cobarde insinuación del Embajador español. Lo: cadáveres y sinuamente escarnecidos de Santas Religiosas, con todo el horror de documentos fotográficos, que el más bajo anticlericalismo, el más abyecto sindesmo; ha vuelto a invocar contra la Iglesia, las mas impudicas fabulas y los mas inmundos acararchos, de que se amentan los enemigos del Catolicismo. M. Ossorio y G. comprende que su situación es difícil e interpreta los acontecimientos desnaturalizandolos. «Las masas catolicas, juzgándose que la Religión era perseguida, clamaron con gritos al cielo. Nadie ha perseguido en España la Religión». Admirables de la fuerza de esta afirmación y de la solidez de la prueba que aduce. He aquí la prueba para combatir al Gobierno; los católicos se hicieron fuertes en territorio religioso, invadiendo las Iglesias, recibiendo la Comunión como jamás lo habían hecho; las damas exhibían medallas y otros emblemas que coincidían; o alternaban con flores de lis y banderas monárquicas. Y para defenderse de ese formidable ataque, su Gobierno, Sr. Embajador, ha respondido bombardeando las Iglesias, disparando sobre los fieles y asesinando a los servidores de Dios! Tanto comprendéis la pobreza y la ignominia de semejante argumentación, que incluso sin pruebas sobre la calumnia de Iglesias - Fortalezas, «Se dirá que en España se han cometido violencias contra Iglesias y el Clero. Es cierto, negario sería hipocresía, pero esas violencias respondían a las que el Clero cometió contra el pueblo. Las Iglesias fueron desde un principio convertidas en fortalezas, desde las que se disparaba con fusiles y ametralladoras». D. Francisco Gay, de quien nadie desconoce las simpatías de que disfruta, ha hecho justicia a tal calumnia en un conmovedor librito, «Entre llamas y sangre». El lunes al contestar en la sala de Horticultura de Paris a M. José de Izaurate, antiguo Ministro del Consejo Sup. el Partido Nacionalista vasco, que reemplaza a M. Irujo, Ministro Vasco en el Gob. de Valencia; el mismo periodista exclamó: «Se ha pretendido que se disparó desde las Iglesias y 50 veces me han ofrecido las pruebas; jamás se me dieron». Estas pruebas, Sr. Embajador, las proporcionará V. en el mismo periódico en el cual insulta V. al Clero español o catalán? Porque aquí, en Ginebra, en donde cada día recibimos víctimas

## La Masonería ha adoptado importantes acuerdos

**RECIBE LA CONSIGNA DE INFILTRARSE EN LOS ORGANISMOS DEL NUEVO ESTADO QUIEREN EVITAR, SOBRE TODO, QUE ESTE SE DECLARE CONFESIONAL LOS PRINCIPALES ELEMENTOS PARA ELLO SERIAN LOS CATALANES MODERADOS**

LISBOA. — Radio Castilla, dió ayer la siguiente información de «La Voz de España»:

Según referencias confidenciales, pero dignas de todo crédito, la Masonería acaba de adoptar un acuerdo trascendental, que significa un cambio radical de la táctica que, hasta el presente, había seguido en los acontecimientos españoles.

La tesis que pudiéramos llamar posible, acaba de prevalecer en las grandes logias masónicas que marcan las directrices generales de la Asociación secreta.

El apoyo más o menos encubierto, que los francmasones venían prestando al Frente Popular español, va a cesar radicalmente. La nueva consigna que las logias han recibido, es la de **FILTRARSE EN EL NUEVO ESTADO, SIN PERSEGUIR MAS FINALIDAD INMEDIATA QUE LA DE SITUAR ELEMENTOS AFINES EN LOS ORGANISMOS PUBLICOS MAS DESTACADOS, CON EL EXCLUSIVO OBJETO DE EVITAR QUE EL ESTADO ESPAÑOL SE DECLARE CONFESIONAL.**

No obstante, parece ser que este acuerdo no ha sido tomado sino después de largas y trabajosas deliberaciones. En principio, se encontraron grandes dificultades, sobre todo en las logias belgas, y centro-europeas que eran las más interesadas en mantener a ultranza la casa del marxismo español. Pero parece ser que a última hora se ha tenido que adoptar el criterio transaccional antes indicado, para evitar un grave cisma dentro de la secta.

Los elementos de la masonería española fueron los más interesados en que se tomase el acuerdo pues de los que en la actualidad habitan en territorio dominado por las fuerzas del General Franco, eran muy pocos los que se prestaban a realizar las gestiones que la organización les encomendaba, por considerarlas demasiado peligrosas. Además, son muchos los francmasones que aun desafiando los grandes peligros con los que la secta les amenaza, se han salido de su disciplina, temerosos de que se pueda descubrir su condición.

Ante estas realidades, las logias han tenido que variar de táctica, obligadamente. Y dando ya por enteramente perdida la causa del marxismo en España, se pasan con armas y bagajes al campo nacional, concentrando todas sus poderosas fuerzas en un sólo objetivo: impedir a todo trance la confesionalidad del Estado español, empleando para ello, como método más eficaz, el de situar a sus propios elementos dentro del nuevo Estado que se está forjando.

Por otra parte, no se puede ocultar que también ha habido otras causas

determinantes de esta variación de conducta. El Gran Oriente de la Masonería Española, Diego Martínez Barrio, ex-presidente del Consejo de Ministros de la República, no ha perdido la confianza de los grandes rectores de la organización secreta. Pero quienes marcan las directrices generales de la lucha antirreligiosa, se han hecho cargo de que Martínez Barrio, impedido por las fuerzas de las circunstancias y contra su manifiesta voluntad, se ha visto en el trance de sumarse a la causa comunista, porque su situación personal dentro del terreno político, le forzaba a ello. Pero claro es que esta obligada desviación de la línea de conducta que la secta hubiese apetecido, no podía vincular a toda ésta.

Y siendo como es la conveniencia en lo más inmediato, la táctica preferida de las logias, no se podía subordinar toda la actuación de la organización, en un problema de tanta transcendencia como es el español, a una actitud adoptada obligadamente y por apremio de las circunstancias.

Pero la Masonería puede rectificar. Por fortuna para ellas, las logias disponen de cuantos hombres precisan, y si el que hasta ahora fué jefe visible de la Secta en España, tiene que ser postergado, lo será, aunque su persona siga mereciendo el aprecio de las logias.

De las cuestiones que actualmente se ventilan en la contienda española, sólo dos preocupan a la Masonería: el problema económico y el religioso, y aunque el sectarismo antirreligioso, característico de las logias, les impedia a sacrificarlo todo al prevalecimiento del ateísmo comunista, ahora, ante el triunfo inminente de Franco, tratan sólo de evitar el mal más grave, o sea la declaración de la confesionalidad en un Estado, que ha sido siempre el adalid del catolicismo.

Los marxistas han perdido un valioso aliado. Pero al mismo tiempo un grave peligro amenaza a la causa nacional. Y si esta determinación puede precipitar el final de la guerra, también podría adulterar el triunfo decisivo del vencedor.

Por el momento no se tienen noticias concretas sobre las actividades de la Secta. Los mejores valores de la Masonería española estaban vinculados al republicanismo, y, por esa razón, están desconcertados ante los nacionales. Pero existen elementos francmasones, adscritos al catalanismo moderado, que podrían encontrar acomodo en el nuevo Estado y son de estos elementos de los que la Organización piensa valerse.

# INFORMACION DE LOS FRENTE BELICOS

**INTERESANTISIMA CRONICA DE FERNANDO ORS VICTORIA NACIONAL**

Del día 12. — Jadraque, Brihuega y Bujalaro, bastiones que podían sostener la resistencia roja en la defensa inmediata de Guadalajara, fueron asaltados esta mañana por las columnas de Mola y Moscardó, que rápidamente, sin el más leve contratiempo y a pesar del mal tiempo que hace, se dirigen al objetivo final, que no tendría nada de particular que muy en breve quedase liquidado. El enemigo, acobardado por los elementos de combate que se emplean contra él, se bate en huida. Ayer, protegido por algunos tanques, después de ser derrotado, quiso contraatacar, pero sus esfuerzos resultaron tardios y más que precipitadamente se vio obligado a volver la cara para no quedar copado en habilísima maniobra envolvente, rápidamente ejecutada por las tres columnas, que se apoderaron de los carros de combate comunistas, que éstos se vieron obligados a desalojarse de ellos, porque se acercaban tan rápidamente a los mismos, que sus ocupantes no tuvieron tiempo nada más que de saltar de ellos y emprender la huida con los infantes, que, sin preocuparse de la suerte que pudieran correr, los dejaron abandonados. La Aviación, venciendo el grave obstáculo de un tiempo pésimo, que sólo permite el vuelo a escasa altura, trabajó intensamente todo el día. Apenas empezó a clarear se dirigieron los trimotores hacia los pueblos en cuyos alrededores se concentraron las fuerzas rojas, que hubieron de sufrir el prolongado y durísimo bombardeo, que no cesó un solo instante. Cuando nuestros aparatos vaciaban su carga eran sustituidos por otros que sin interrupción continuaban la violentísima persecución, que no había nervios ni voluntad para resistirla, porque parapetos, trincheras, refugios, casas en donde grupos dispersos intentaban ocultarse, eran deshechas y saltaban por los aires con los despojos humanos, que creyeron que allí estaban seguros sin darse cuenta de que los aparatos iban tan a ras de tierra, que a sus observadores no les podía pasar desapercibida ni su carrera ni el lugar en donde cesaba. La Artillería, en magnífica colaboración con los aviadores, arrojaba toneladas de metralla, que levantaban gigantescos surtidores de humo y polvo, en cuyo sifón desaparecían los obstáculos que el enemigo quiso acumular para detener nuestro paso. Cerca de un centenar de piezas de Artillería, si no pasaban de este número, en tiro rápido y continuo sobre puntos determinados, en los que al mismo tiempo se dejaba caer de los trimotores bombas del más grueso calibre, pueden ofrecer idea del espectáculo de la guerra en una de sus más emocionantes y duras ofensivas. Los escasos núcleos rojos que si no huían era porque los resultaba imposible salvar el círculo de fuego que le encerraba, se entregaban con los brazos en alto tan pronto como aparecían nuestras primeras avanzadillas.

Entre los prisioneros hay dos oficiales y entre las muchas bajas que se les han recogido las hay también de los que llevan insignias de jefes y oficiales. La cantidad de armamento, municiones y material automático que se les ha cogido es extraordinaria. La sorpresa que el enemigo debió recibir fué tan imprevista, que sólo tuvo tiempo para echar a correr, porque las ametralladoras aparecen con sus cintas sin disparar, con las cajas de repuesto al lado y los fusiles, acompañados de los macutos, demostrando que faltó tiempo o serenidad para llevarse los.

Las columnas que ocuparon Jadraque, Brihuega y Bujalaro iniciaron la marcha por la madrugada el día antes. Los aviadores y artilleros descompararon de enemigos las alturas que dan vista al primero y los mismos pueblos estuvieron permanentemente dominados por nuestros fuegos. Jadraque, en donde, según las confidencias del mando confiaban los rojos que podrían resistir, fué abandonado desde que la Artillería lo localizó. Lo mismo ocurrió con Brihuega.

comunicaciones, que los rojos, a de que no ignoraban lo que para significaría su abandono, tuvieron cederlo, convencidos de que lo que podían lograr si se empeñaban en defenderlo era inutilizarse a da y que nuestros soldados conseguirían todavía mayor botín del alcaide, que es importantísimo en clases de pertrechos y material. Desmanteladas de enemigos las portantes posiciones de las que se adueñaron los soldados. No que a mi modesto saber y entender, estoy enjuiciando de una manera «suí generis» que algún día con el lector, nada mas que pautar desde los que los rojos pueden que contener unas horas el avance que lope, que los Estados Mayores Generalísimo y cumple a paso de ga y sin ninguna dilación a Tarraco Rota la línea enemiga, avasallado frente, puestas en fuga decian las unidades marxistas, cuyas Br Internacionales hasta el momento actual no han dado fe de porque seguramente las reservan los alrededores de Guadalajara o que definitivamente han evacuado enterarse nuestros soldados en la huela y Torija de donde parte una de carreteras que han quedado utilizadas para las maniobras de es pe marxista.

Así se presentan los acontecimientos en el día de hoy y no hay que estar en su variación porque no puer. Talavera y Toledo marcaron derrota comunista en el frente de Madrid, Sigüenza la señaló en el de Guadalajara.

## COMO ESTA MADRID

**RELATO DE UN RECIEN PASADO NUESTRAS FILAS**

—Aquello es peor que un infierno más incomprendible que una casa. Todo el mundo manda, nadie obedece y no hay quien ome. Los rojos de ese batallón Lister, al que nosotros vinimos a recomponer, están desmoralizados. En las batallas de Jarama, de 550 hombres quedarán 86... La ciudad de Madrid entera está pendiente de la llegada de nuevas tropas, y ya no se mata ni asesina. En todo caso se roba, pensando en escapar. Casi todo el mundo está convencido de la catástrofe inmediata y sólo los desdichados porficionados lo creen imposible, porque estos guerreros son la gente más indocumentada que sacaron de las lavas de Levante, Murcia y lo que queda de las provincias andaluzas; todo el mundo se prepara a «cambiar la chaqueta», haciendo los rojos pequeños favores a los que suponen relaciones entre los futuros vencedores, o mejorando la horrible situación de los encarcelados. Pero eso no es obstáculo para que nadie coma, porque no hay qué comer y porque las algarobas cogidas se han concluido... El ambiente es bosco y deprimente. Las miradas son torvas y desconfiadas y se hace tangible la preocupación de prepararse para el tránsito ineludible, que, en voz baja, mientras se reniega de los incapaces jefes se reconoce inmediato. En Madrid donde hay tiendas abiertas, pero vacías; algunos tranvías que andan sin viajeros, cines y teatros funcionando con las salas deshabitadas, cafés donde nadie se atreve a entrar porque no hay café, pero sobran esbirros, todos hoscos y huraños, desconfiados y torvos. Los habitantes lo saben, y los buenos sueñan con la liberación, mientras los malos sueñan con el camouflagé...

He aquí un aspecto importantísimo de la reconquista: los rojos de Madrid que no podrán huir y que aspiran ya a enmascararse con piel de cordero.

La fecha está próxima y el gran telón va a cerrar la tragedia. Que no se convierta en comedia. Se tomará Madrid (y yo remedando a Mussolini) «con rojos, sin rojos o contra los rojos». Pero para que los felices destinos de España futuros no se interrumpnan nunca, dispongámonos a alcanzar Madrid y a soportar todas las responsabilidades escribiendo con sangre: «La comedia es finita».

IODAAL

Manacor, día 14 de marzo de 1937

La quinta compañía de la J. A. P.

## Un laurel más en la carroza de sus triunfos

Delante con fe en la victoria—la Patria y por Dios a vencer o morir. Con más razón y más verdad nunca ese puñado de héroes que adorna el bizarro oficial Martín, bien entonar esas palabras con comience, el sublime himno de la P. ¡Vencer o morir! He aquí el ma tradicional del pueblo español de los héroes de Sagunto y de Galicia.

Esta es nuestra consigna: retroceder jamás; la victoria o la muerte. Y nos hemos conducido los muchachos de la 5.ª compañía los días gloriosos del 15 y 16 del pasado, en los montes de Robledo de Chavela. Y vencido, hemos escrito una página de gloria, en los anales de la revolución española. La hazaña merece contarse con letras de oro y en bronce, para que no se borren jamás.

Día 15 de febrero. Tú serás inolvidable para estos legionarios de la J.A.P.; esos sesenta muchachos, que llenos de fe, patriotismo y entusiasmo vadean el río «Cofia» descalzos y semidesnudos, las aguas del río arrastraron parte de nuestras prendas.

Coronamos, solos, uno de los principales picos de la «Atalaya», donde nos hacía frente un enemigo inmensamente superior en hombres, armamento y posiciones, y cuyo pico tomamos por sorpresa, matando a dos centinelas y poniendo en fuga a los demás; y allí resistimos, rodeados casi, rechazando varios intentos de ataque, hasta que al anoecer nos llegaron refuerzos del Regimiento de Infantería La Victoria y fuerzas de Falange. Y aquí entre las peñas, a unos pasos de los rojos, que en toda la noche no cesaron de hostigarnos con sus balas explosivas, artillería y

lanza-bombas, esperamos el nuevo día, el 16 de febrero, aniversario de aquel otro día trágico, en que el Frente Popular comenzó a regir los destinos de España, iniciando esa era de crímenes, incendios y barbarie. ¡Qué bien se lo hicimos celebrar!

Aproximadamente a las ocho se inició el avance, que al ser descubierto por nuestros enemigos desencadenaron sobre nuestras líneas un verdadero infierno de bombas y de balas. Nadie retrocede un paso y a los pocos minutos, al grito de ¡Viva España! asaltamos los primeros parapetos. Los «rojos» se retiran, concentrándose en lo más alto de la «Atalaya», desde donde pretenden rechazar, con más furia cada vez, nuestro irresistible avance. La loma parece incendiarse en medio de aquel estampido interminable de bombas y de tiros. Todo huele a pólvora, el humo nos envuelve, y nosotros seguimos avanzando.

El enemigo no puede resistir por más tiempo a nuestro arrojo y valentía, y a la una de la tarde, aproximadamente, pisábamos sobre los cadáveres marxistas y clavábamos en lo más alto de la «Atalaya» la bandera bicolor, que el comandante había enviado a la 5.ª compañía de la

J.A.P. para que una vez conseguidos los objetivos, allí la colocara.

Y la «Atalaya» es nuestra, teniendo una parte muy principal en la victoria, los aguerridos muchachos del oficial Martín.

Congratulémonos, enorgullecámonos de pertenecer a esta aguerrida y valiente compañía, de convivir con estos muchachos que saben morir con el grito de ¡Viva España! en los labios.

Milicianos de la 5.ª, sigamos como hasta aquí, escribiendo páginas de gloria en los montes de Castilla, luchemos cada vez con más ahínco, con más fe en la victoria, hasta que resuene en todos los rincones de España el himno de la paz.

Milicianos de la 5.ª, ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el alférez Martín!

Y ante los que regaron con su sangre los campos de la Patria, alcemos el grito sereno y valiente de ¡Presente y Adelante!

El C. CAMPEADOR

## Cocina práctica

### JUDIAS VERDES A LA MANTEQUILLA

Para tres o cuatro personas una libra de judías verdes, que, una vez lavadas, se hacen cocer en agua con sal, durante quince o veinte minutos. Una vez bien cocidas se sacan y se escurren bien. En una cacerola al fuego, un trozo de mantequilla de 50 gramos, que se dejará fundir, y se incorporarán las judías, espolvoreadas con sal, pimienta y perejil, bien picado. Se les da unas vueltecitas en la cacerola y se sirven muy calientes.

### CREMAS

Se cogen 15 yemas de huevo y se baten muy bien. Se toma un cuarto de kilo de azúcar y se hace un clarificado a medio punto, poco más, y se le ponen las yemas dentro, revolviéndose hasta que se puedan hacer bolitas, no dejando de menearlas hasta que queden bien cubiertas por el azúcar. Así pueden servirse.

COMED. GALLETAS...  
PERO GALLETAS  
**NETRE**  
Orica y despacho: Bolsería 5

## Bernardino Seguí

Juan Escudero, 15 - Teléfono 2466 y 1135

Construcciones en general.

Obras por contrata.-Presupuestos y anteproyectos.

Estructura cemento armado.

Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

Fábrica de Alpargatas  
OBRA DE PALMITO  
LONAS - ALPARGATAS  
Catalá y Riutort, S. A.  
Lonjeta, 14 - Teléfono 1761

PASTAS PARA SOPA



LA VICTORIA  
BALEAR

SON LAS MEJORES  
Fábrica: J. A. Clavé, 14 Tel. 1528  
Despacho: Sindicato, 123 T. 2520

Elementos FRADERA, S. A.  
Portland artificial «LANDFORT»  
Grapiet Portland «VALCARCA»

ROCALLA S. A.  
Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos. Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto. Tubos para la conducción de aguas. Depósito para agua.

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES  
ALFREDO LLOMPART  
Avenida Alejandro Rosselló, 14

La casa mejor surtida en novedades para señora  
CASA DE CONFIANZA  
Mercería Colón  
RAFAEL CORTÉS  
Gran surtido en Peletería  
Siempre las últimas novedades.  
Colón, 58  
PALMA DE MALLORCA

## Anunciad en EL LUCHADOR

que es el periódico de MAS TIRAJE de Mallorca

Boletín de EL LUCHADOR N.º 2

## El Testamento

NOVELA

POR

CRISTINA BUSQUETS

I

la doncella de mi madre, debía acompañarnos, lo mismo que Isabel.

Ya todo preparado para la partida, tuvimos que suspender el viaje, porque se agravó tanto mamá, que no nos dábamos cuenta que se moría. En efecto, después de recibidos los Santos Sacramentos, me abrazó y besó, y recomendándose quisiera a tío Pepe, exhaló en mis brazos el último suspiro. ¡Qué momentos tan terribles! ¡Qué horas tan amargas! En un mundo, pues tío Pepe era casi un extraño para mí.

IV

Con la carta en la mano, leía y volvía a leer:

«Querida Margarita: La desgracia que nos aflige nos llena el alma de pena. Tú has perdido a tu madre; yo a mi María, mi hermana adorada. Ya sabrás por tu madre que me nombró tutor, y me encargó velar por ti, y vivirías conmigo. Yo le juré que mi vida no tendría otro objeto que cuidar de ti, y procurar sólo tu felicidad.

Como yo no puedo ir a España, te ruego emprendas el viaje para Puerto Rico lo más pronto posible. Incluyo una carta para la prima Isabel, rogándole te acompañe; tráete también a Marta; así, de momento, no te encontrarás con caras desconocidas. No repares en gastos. Mi apoderado ya recibe órdenes de cuidarse de todo y de entregar a Isabel una cantidad para el viaje; él no os dejará hasta que estéis bien instaladas en el buque. Le digo también que debéis embarcar en Santander, por ser lo más cómodo.

«Te espera con ansia para abrazarte, tu tío,

Pepe».

—Isabel, ¿qué te dice tío Pepe en la carta?

—Pues, hija, que te acompañe a Mayagüez, y ya sabes que no puedo negarme a lo que él me pide. Mira, Margarita: aquí, en Alicante, no te puedes quedar, y sola en Madrid, ¿qué harías? El Castillo Azul está cerrado hace 20 años y de nada sirve; tú eres joven y lo mejor es viajar. Tu tío te quiere, y como Pepe es muy bueno, lo más acertado es irnos a Mayagüez, y luego Dios dirá. Según creo él vive en América como un príncipe, tiene una fortuna inmensa, por lo tanto no te apene la ida; correr mundo es una gran distracción. Yo te prometo no regresar, si el clima me prueba, y déjalo correr, que Pepe te proporcionará una vida agradable.

—¿Sabes, Isabel, por qué tío Pepe no viene a España y tiene el Castillo sólo con la servidumbre?

—No; no sé nada. Se corrió la voz, cuando se marchó, que iba a recoger la herencia de su padrino, y se decía que el testamento tenía una cláusula muy rara; pero no se sabe lo que ésta dice. Se esperaba su regreso, pero han pasado 20 años y ni un solo viaje ha hecho. Se llevó el ayuda de cámara y dejó toda la servidumbre al cuidado del Cas-

una maravilla. Yo de pequeña estuve allí y Pepe era tan alegre, tan guapo, tan animado que él solo daba vida a la casa. A tu madre pregunté un día por qué no regresaba Pepe de América, y me dijo que nada sabía, que Pepe era muy bueno, que le escribía cada semana, pero que de regresar a España no hablaba.

Hicimos los preparativos para el viaje. El apoderado de tío Pepe me encargó de arrojarme todo, la servidumbre, llorando, se despidió de nosotras. Marta nos acompañó como le indicaba mi tío en la carta.

El día 5 de marzo embarcamos en Santander en el vapor «Infante Isabel», con rumbo a Puerto Rico.

No hay que decir la tristeza, la pena que sentí al zarpar el buque hacia un país extraño; a vivir en casa de una persona desconocida para mí. Dejaba mi patria, yo que tan enamorada he sido de mi España. Todo esto bullía en mi mente y me tenía atorada.

La vida que se hace en un transatlántico resulta agradable para los que están alegres; pero a mí con mi luto, mis pesares y el porvenir que veía con tantas nebruras, me resultó un viaje largo y pesado. La

V

Por fin llegamos a Mayagüez.

Ya entrada la tarde llegábamos al desembarcadero. Ante mis ojos sombrados se presentaban las maravillas de un país tropical, la mística selva virgen, campos de esbeltas palmeras, paisaje completamente nuevo para mí.

Allí nos esperaba mi tío con varios criados.

Acercósenos y, algo azorado, me dijo:

—Bienvenida seas, Margarita, hija mía. ¡Cuánto te pareces a tu madre!... ¡El mismo cabello rubio, su mirada, su sonrisa!

—Y me besaba, me estrujaba en sus brazos.

—¡Qué alegría pensar que vivirás conmigo!... Isabel, querida prima, ¡cuánto me alegra también verte! Ojalá que puedas siempre acompañarnos, y que a los dos os pueda yo proporcionar una agradable vida.

Subimos al auto de mi tío. Los criados se hicieron cargo del equipaje y de Marta, y así llegamos a la Quinta.

La Quinta de mi tío era una verdadera maravilla. Un palacio rodeado de hermoso jardín, con grandes